
Μολύνσεις 

 

Φθειρίαση (ψείρες του 
κεφαλιού) 

 
Σηµαντικά σηµεία 

• Οι ψείρες του κεφαλιού είναι συνηθέστερες σε παιδιά του σχολείου. Είναι 
ασυνήθιστες σε µωρά.  

• Οι ψείρες δεν φαίνονται εύκολα, αλλά µπορείτε να δείτε τα αβγά 
κολληµένα στα µαλλιά.  

• Λοσιόν ή σαµπουάν για ψείρες του κεφαλιού θα πρέπει να 
χρησιµοποιούνται σύµφωνα µε τις οδηγίες και να επαναλαµβάνονται µία 
εβδοµάδα αργότερα.  

• Μπορείτε να βάλετε στα µαλλιά µαλακτικό µαλλιών για να σας διευκολύνει 
να αποµακρύνετε τα αβγά και τις ψείρες µε χτένα για τις ψείρες.  

• Θα πρέπει να χρησιµοποιείτε το µαλακτικό µαλλιών και τη χτένα για τις 
ψείρες µέχρι να µην υπάρχουν αβγά πάνω στα µαλλιά.  

• Όλα τα επηρεασµένα µέλη της οικογένειας θα πρέπει να κάνουν τη 
θεραπεία για να προληφθεί περαιτέρω λοίµωξη µέσα στην οικογένεια.  

• ∆εν θα πρέπει να µοιράζονται χτένες, βούρτσες, καπέλα και κορδέλες 
κεφαλής. 

Τι είναι; 
Ψείρες του κεφαλιού είναι άπτερα έντοµα που προκαλούν ένα νόσηµα µε φαγούρα 
στο τριχωτό της κεφαλής. Τρέφονται µε ανθρώπινο αίµα και συνήθως ζουν και 
γεννούν τα αβγά τους στα µαλλιά στο πίσω µέρος του κεφαλιού και λαιµού και 
πίσω από τα αυτιά. Τα περισσότερα άτοµα παθαίνουν αλλεργία από τις ψείρες και 
τα αβγά τους και αυτό προκαλεί φαγούρα. Το ξύσιµο προκαλεί ερεθισµό του 
δέρµατος (κόκκινο, µοβ ή καστανό ερεθισµό) µε εκκρίσεις και λεπίδωση.  

∆εν παθαίνουν αλλεργία από τις ψείρες όλα τα άτοµα και αυτά τα άτοµα µπορεί να 
έχουν ψείρες του κεφαλιού αλλά δεν έχουν φαγούρα ή άλλο σύµπτωµα για να 
γνωρίζουν για την παρουσία τους.  

Οι ψείρες του κεφαλιού είναι συνηθέστερες σε παιδιά που πηγαίνουν σχολείο, 
νηπιαγωγείο ή παιδικό σταθµό. Είναι σπάνιες στα µωρά. Η διάγνωση γίνεται είτε 
βρίσκοντας ψείρες ή τα αβγά τους κολληµένα στα µαλλιά κοντά στο δέρµα του 
κεφαλιού. Αντίθετα από τη πιτυρίδα, δεν µπορείτε να βγάλετε τα αβγά χτενίζοντάς 
τα µε µια κανονική χτένα.  

Οι ψείρες ζουν στο τριχωτό της κεφαλής και γεννούν τα αβγά στα µαλλιά. Οι ψείρες 
έχουν µέγεθος περίπου σαν το κεφάλι της βελόνας και τα περισσότερα άτοµα 
έχουν µόνο 8-10 ψείρες στο τριχωτό της κεφαλής οπότε µπορεί να είναι δύσκολο 
να τις δείτε. Απεναντίας, µπορεί να υπάρχουν εκατοντάδες αβγά κολληµένα στις 
τρίχες που ίσως είναι ευκολότερο να τα δείτε. Με την επαφή κεφάλι µε κεφάλι ή τη 
χρήση ίδιων καπέλων, κορδελών για το κεφάλι ή χτένες µεταδίδονται οι ψείρες από 
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ένα άτοµο στο άλλο. Οι ψείρες δεν µπορούν να ζήσουν µακριά απ' το ανθρώπινο 
σώµα για πάνω από λίγα λεπτά της ώρας.  

Πώς µπορούν να προληφθούν;  
Όλα τα επηρεασµένα µέλη της οικογένειας θα πρέπει να κάνουν τη θεραπεία για να 
προληφθεί περαιτέρω λοίµωξη µέσα στην οικογένεια. ∆εν θα πρέπει να 
µοιράζονται χτένες, βούρτσες, καπέλα και κορδέλες κεφαλής. Οι βούρτσες και οι 
χτένες θα πρέπει να πλένονται µε καυτό νερό και να τις στεγνώνετε προσεκτικά.    
 

Πώς αντιµετωπίζονται;  
Τα προϊόντα για τις ψείρες του κεφαλιού  θα πρέπει να χρησιµοποιούνται µόνο αν 
µπορείτε να δείτε ψείρες ή αβγά στα µαλλιά του παιδιού. Για να ελέγξετε αν 
υπάρχουν ψείρες του κεφαλιού µπορείτε να χρησιµοποιήσετε ένα κανονικό 
µαλακτικό (conditioner) µαλλιών και µια χτένα για ψείρες, µια µέθοδος που 
µπορείτε να χρησιµοποιήσετε και ως θεραπεία.  

Για να κάνετε αυτή τη µέθοδο, χτενίστε τα στεγνά µαλλιά µε µαλακτικό από τη βάση 
των µαλλιών προς τις άκρες µε χτένα για ψείρες. Χτενίστε τα µαλλιά τµηµατικά 
σκουπίζοντας το µαλακτικό από τη χτένα µε ένα χαρτοµάνδηλο για να 
αποµακρύνετε τα αβγά και τις ψείρες. Κάθε τµήµα του κεφαλιού θα πρέπει να το 
χτενίζετε τουλάχιστον 5 φορές. Ξεπλύνετε ολόκληρο το κεφάλι µε ζεστό νερό όταν 
δεν υπάρχουν πλέον άλλα αβγά ή ψείρες πάνω στη χτένα. Το πρόβληµα µπορεί 
να ξαναπαρουσιαστεί αν έχουν παραµείνει µερικά ζωντανά αβγά πάνω στα µαλλιά. 
Θα πρέπει να ελέγχετε το παιδί κάθε εβδοµάδα µε την ίδια µέθοδο.  

Υπάρχουν διάφορες λοσιόν ή σαµπουάν για τις ψείρες του κεφαλιού που 
πωλούνται στα φαρµακεία. ∆εν είναι όλα κατάλληλα για µικρά παιδιά ή έγκυες 
γυναίκες γι' αυτό διευκρινίστε το προσεκτικά µε τον φαρµακοποιό. Αυτά τα 
παρασκευάσµατα µπορεί να είναι αποτελεσµατικά όταν χορηγούνται σύµφωνα µε 
τις οδηγίες. Η θεραπεία συνήθως χρειάζεται δύο επαλείψεις µε το παρασκεύασµα 
σε διάστηµα επτά ηµερών για να αποµακρύνετε όλες τις ψείρες και τα αβγά από τα 
µαλλιά.  

Το κεφάλι µπορεί να έχει φαγούρα για µια εβδοµάδα µετά την αποµάκρυνση των 
ψειρών. Το ξύσιµο µπορεί να προκαλέσει ερεθισµό του δέρµατος µε δερµατικές 
εκκρίσεις, πρησµένοι αδένες και ελαφρό πυρετό. Αν συµβεί αυτό πηγαίνετε στον 
οικογενειακό σας γιατρό.  

Είναι όµως σηµαντικό να συνεχίζετε να ελέγχετε το παιδί κάθε εβδοµάδα 
χρησιµοποιώντας τη µέθοδο του 'Μαλακτικού και Χτένας' για 2-3 εβδοµάδες µετά 
τη χρήση εντοµοκτόνου για να βεβαιωθείτε ότι η θεραπεία ήταν αποτελεσµατική.  

Περισσότερες πληροφορίες  
Νοσοκόµα Υγείας Μητέρας και Παιδιού της περιοχής σας. 
Φαρµακοποιός σας. 
Οικογενειακός σας γιατρός. 
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